Vyroky - slovni tilohy !

Zadani daloh

1. Uvazujme vyrokové formy:
A : Soucet Cisel a a b je kladny.
B : Alespon jedno z ¢isel a a b je kladné.

()
(b)

Napiste slovni formulaci ekvivalence A < B a rozhodnéte, zda tato ekvivalence plati pro libovolna
realna ¢isla a a b. Své tvrzeni zdivodnéte.

Napiste slovni formulaci negace implikace A = B.

2. U nésledujicich dloh zadané podminky prepiste do vyrokovych forem a nasledné je feste pomoci tabulky
pravdivostnich hodnot.

(a)

V jistém mésté je mozné natankovat pohonné hmnoty u ¢erpacich stanic A, B, C. Urcete vSechny
moznosti otevieni stanic, vite-li, ze

e stanice A nebo C' jsou vzdy v provozu,

e stanice C' je mimo provoz pravé tehdy, kdyz je otevieno v A,

e je-li otevieno v C, pak A neni v provozu a je v provozu B.
Pro funkci kontrolora obrabécich stroju jsou vyskoleni zaméstnanci A, B, C'. Vime, Ze pro jejich
pritomnost na pracovisti plati

e neni-li pfitomen aspon jeden z dvojice A a C' je p¥itomen B,

e jsou-li pfitomni A a B, neni ptitomen C.
Ktefi z nich mohou byt v tomto okamziku na pracovisti? Lze ze zadanych podnimek usoudit, Ze
neni-li pfitomen B, je pritomen C7
Detektiv Babocka sleduje podvonika, ktery vyhledava obéti v Sesti kavarnach - A, B, C, D, E,
F. Podvodnik navstivi v témze dni vidy A nebo C, B nebo F a D nebo E. V témz dni nikdy
nenav§tivi soucasné B a D a rovnéz nejde do alespon jedné z C' a F'. Babocka chce podvonika dnes
chytit. Vi, ze dnes jiz navstivil podniky A, E, a F. Proto jde do kavarny B. Miii tam podvodnik
taky?

3. Nasledujici ulohy se odehravaji na ostrove, kde Ziji obyvatelé pravé dvou povah - pravdomluvni a lhafi.
Jakékoliv sdéleni pravdomluvného obyvatele tohoto ostrova je vzdy pravdivé, kazdy vyrok lhare je
nepravdivy. U kazdé z nasledujicich tloh najdéte vSechna reSeni.

(a)

Zjistéte povahy tii obyvatel tohoto ostrova, ozna¢me je A, B a C, ktef{ pronesli nasledujici vyroky.
A: Vsichni jsme lhafi.

B: C je pravdomluvny nebo A je lhaf.

C: A a B nemaji stejnou povahu.

Zjistéte povahy tii obyvatel tohoto ostrova, ozna¢me je A, B a C, ktefi pronesli nasledujici vyroky.
A: Alesponi 2 z nas jsou lhari.
B: Pokud C' je Ihar, tak ja jsem pravdomluvny.

Zjistéte povahy tii obyvatel tohoto ostrova, ozna¢me je A, B a C, ktef{ pronesli nasledujici vyroky.
A: Vsichni jsme pravdomluvni.

B: Jestlize A je Ihar, tak i C' je lhaf.

Zjistéte povahy tii obyvatel tohoto ostrova, ozna¢me je A, B a C, ktefi pronesli nasledujici vyroky.
A: B je pravdomluvny a C' je lhaf.

B: A je pravdomluvny nebo C je lhaf.

C: A je pravdomluvny pravé tehdy, kdyz i B je pravdomluvny.
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(e)

Tt umélci z tohoto ostrova vyrobili celkem tii skiinky - zlatou, stfibrnou a drevénou. Kazdy
umélec zhotovil jednu z téchto skiinék a umistil na ni sviij napis. V pravé jedné z téchto skiinék
je ukryty poklad. Zjistéte, kde tento poklad je a urcete povahy autori vSech skiinék, vite-li, ze
jsou na nich néasledujici napisy.

Zlata: Jestlize tuto skiinku zhotovil pravdomluvny umeélec, pak stiibrnou sktitiku vyrobil lhafr.
St¥ibrné: Poklad je ve zlaté skiifice.

Drevéna: Poklad je v této skiinice a autorem stiibrné skiinky je Ihar.

A fekne: “Pokud jsem poctivec, pak P.” D4 se odtud urcit, zda A je pravdomluvny nebo 1har?
Mizeme rozhodnout o pravdivostni hodnoté vyroku P? Své tvrzeni zduvodnéte!

Predpokladejme, ze kazdého z obyvatel naSeho ostrova lze zaradit do jedné ze skupin - bohé&c
¢ chudas. Jisty obyvatel, ktery se da charakterizovat jako bohaty pravdomluvec se zamiluje do
dévcete, o kterém vi, Ze si chce vzit jediné bohatého pravdomluvce. Jakym vyrokem se ji ma
predstavit, aby z jediné jeho kratké véty (mikoliv souvéti) poznala, Ze on skutefné je bohaty
pravdomluvec? Zdiuvodnéte!

4. Na vystavé psi bylo tfeba umistit deset psi: dva némecké ovéaky, dva pudly, jednoho buldoka a pét
pin¢l. K dispozici byly tii kotce. Pro umisténi byly stanoveny tyto podminky.

Dva pudli budou umisténi v témze kotci.

V prvnim kotci bude alespon jeden némecky ovcak.

Ve tretim kotci bude méné psii nez v kazdém z predchozich dvou, avSak alespon dva.
V kazdém kotci bude alespon jeden pinc.

Pudl a buldok nesmi byt spolu.

Ve druhém kotci budou psi tii rozdilnych ras.

Najdéte v8echna TeSeni ulohy (tzn. zjistéte, kolik existuje moznych rozdéleni podle ras pst - v patfiénych
poctech - do jednotlivych kotci). U kazdého z nasledujicich tvrzeni pak rozhodnéte o jeho pravdivosti,
piipadné vysvétlete pro¢ se muze jednat o nerozhodnutelné tvrzeni. Své tvrzeni zdivodnéte.

()
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(c
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)
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(e)

Ve druhém kotci nebude némecky ovcak.
V prvnim kotci nebude buldok.

Ve tietim kotci bude pudl.

Ve tretim kotci budou tii psi.

Ve tretim kotci nebude némecky ovcak.

Vysledky tiloh

1. (a) Ekvivalence: ,Soucet ¢isel a a b je kladny pravé tehdy, kdyz alespoii jedno z ¢isel a a b je kladné”
obecné neplati. Ke zduvodnéni staci uvést jakykoliv konkrétni piiklad - t¥eba soucet —241 neni kladny.
Misto podtrzenych slov Ize pouzit jiné spojeni, napt. tehdy a jen tehdy, kdyz a jen kdyz.

(b) Soucet ¢isel a a b je kladny a zadné z ¢isel a a b neni kladné. P¥ipadné Ize pouzit jinou formulaci.
Soucet a + b je kladny a kazdé z ¢isel a a b je nekladné.

2. V zavorce jsou uvedeny podminky, které maji platit dle zadani, za zavorkou pak vysledky (tj. vycet
v8ech pfipadi, kdy jsou uvedené podminky splnény)

(a)
(b)
(c)

(AvC, 0" AaC= (AANB)),A B, C;A B, C"aA, B,C.

(A VvC)= Ba(AAB)= ("), mohou byt piitomni A+ B, A+ C, B+ C, B, ano.

(Ma platit AVC, BVF, DVE, (BAD) aC'VF') Ze zadani vime, 7e A= E = F = 1, aby byla
splnéna posledni podminka, je nutné, aby C' = 0. TakZe staci tabulka o 4 Fadcich pro proménné
B a D, v niz ovéfujeme platnost (B A D). Zjistime tak, Ze pachatel jde bud do B, nebo do D,
nebo dnes uz nikam. Babockovy Sance na tuspéch tedy nejsou nejvyssi...



3. Obecnym postupem u tohoto typu tloh je pfedpokladat o jednom obyvateli nejprve, Ze je poctivec
a dale vyvozovat, co z této skutecnosti a jeho vyroku plyne. Bez ohledu na to, zda takto najdeme
feSeni ¢i spor, je tfeba dale uvazovat pripad, Ze tento obyvatel je padouch, a postupovat stejné jako
v predchozim. Podrobné feseni je rozepsano v ¢astech (a) a (e).

(a) Kdyby A byl pravdomluvny, lhal by o sobg, ze je Ihar, coz by byl spor. Proto je vyrok A nepravdivy,
takze A je lhat. Druha ¢ast alternativy, kterou vyslovil B, je pravdivy vyrok, coz znamena, ze
je pravdiva i celd tato alternativa, ovSem nelze z ni zjistit povahu C. B je tedy pravdomluvny.
Vidime proto, ze C' ve svém vyroku nelze. C je tudiz také pravdomluvny. Uloha ma jediné fegeni.

(b) Uloha m4 2 feseni: A je pravdomluvny, B a C lhaii nebo A je lhai a B a C jsou pravdomluvni.

(c) Uloha ma 3 feseni: v&ichni jsou pravdomluvni nebo jedinym pravdomluvnym je B nebo jedinym
pravdomluvnym je C.

(d) Uloha ma jediné fefeni: A a B jsou lhaii, C je pravdomluvny.

(e) Kdyby zlatou skiiiiku zhotovil 1ha¥, pak by pfedpoklad implikace, ktera je na ni napsana, byl
nepravdivy, coz by ale znamenalo pravdivost této implikace. To by ovSem byl spor s tim, Ze jde
o vyrok lhare. Autor zlaté skiiniky je tedy pravdomluvny, proto stiibrnou skiiiku musel vyrobit
lhaf. Plati tedy, ze poklad neni ve zlaté skiince. Nyni se feSeni vétvi.

i. V pfipadé, ze je autor drevéné skiinky pravdomluvny, je v ni poklad (prvni feSeni).

ii. Je-li vSak autor dievéné skiinky lha¥, pak ma platit, ze poklad v dfevéné skiiiice neni nebo
stiibrnou skiffiku nevyrobil 1hat. Protoze vSak jiz vime, Ze autorem stiibrné skiinky je lhar,
bude uvedena alternativa pravdiva jediné, plati-li jeji prvni ¢ast. To tedy znamena, ze poklad
je ve stiibrné skifiice (druhé reSen).

(f) A je pravdomluvny, proto plati predpoklad implikace, kterou vyslovil, takze i P je pravdivy vyrok.
(g) Staci, aby rekl: ,Nejsem chudy pravdomluvec.” Ptipadné: ,Jsem bohaty nebo padouch.”

4. Uloha mé 6 feSeni. V kazdém z nich jsou v 1. a 2. kotci némecky ovéak a piné, ve 3. kotci pak piné.
Dale je uveden zpiisob rozdéleni zbylych péti psi.

(a) 1. kotec: 2 pudli, pin¢; 2. kotec: buldok; 3. kotec: pin¢,
(b) 1. kotec: 2 pudli; 2. kotec: buldok, pin¢; 3. kotec: pind,
(c) 1. kotec: buldok; 2. kotec: 2 pudli, piné; 3. kotec: pin¢,
(d) 1. kotec: buldok, pin¢; 2. kotec: 2 pudli; 3. kotec: pind,
(e) 1. kotec: 2 pinéi; 2. kotec: 2 pudli; 3. kotec: buldok,

(f) 1. kotec: pin¢; 2. kotec: 2 pudli, pin¢; 3. kotec: buldok.

Proto jsou tvrzeni (a), (¢) a (d) nepravdiva, (b) nerozhodnutelné (existuji ¥eSeni, pro néz je uvedené
tvrzeni pravdivé, ale existuji jina feSeni, pro ktera uvedené tvrzeni pravdivé neni), (e) je pravdivé.



